

■本报记者 王杰学

为“林芝经验”点赞！

——西藏打造自治区级行政执法规范化标杆和样板

9月24至26日,全区深入推进行政执法三项制度现场会暨提升行政执法质量三年行动计划中期总结会在林芝召开。记者从会上获悉,今年以来,西藏自治区司法厅会同林芝市人民政府重点打造了自治区级深入推进行政执法三项制度、优化法治化营商环境的规范化样板。此次现场会上以现场观摩方式向参会人员进行了集中展示。

行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度是党中央、国务院部署的行政执法领域的重要基础性制度。行政执法三项制度聚焦行政执法的源头、过程、结果三个关键环节,对促进严格规范公正文明执法具有基础性、整体性、突破性带动作用。按照中央部署,西藏自治区于2019年进行了本地化部署,印发了实施方案和三个具体实施办法,并具体细化为27项具体工作任务;林芝市人民政府于2020年出台了三个具体配套实施办法。

西藏自治区司法厅副厅长张雪原介绍,从近年来自治区司法厅先后开展的行政执法专项监督、行政执法案卷评查等情况来看,我区行政执法工作还存在不作为、乱作为问题,特别是行政执法三项制度在基层执法部门的执行落实上不严格不规范,还存在任性执法、小案重罚、类案不同罚、以罚代管等问题。这次现场会将进一步总结提炼“林芝经验”“林芝工作法”,并在全区各级行政执法机关推广。那么,“林芝经验”“林芝工作法”是怎样的呢?记者梳理了以下几个关键词。

关键词1: “央珍工作室”

在行政执法公示制度方面,西藏自治区细化了12项具体工作任务。林芝市税务局创建了“1+3+2”工作模式、“央珍工作室”执法阵地、新时代“枫桥式”税费争议调解团队。其“1+3+2”工作模

式为:“1”表示公示制度;“3”表示事前、事中、事后三个环节;“2”表示助推公示工作的“线上+线下”两个维度的措施。其中,线上措施包括西藏自治区税务局行政执法公示平台、“信用中国”官方平台;线下措施包括办税服务大厅、“央珍工作室”执法阵地。

打造“央珍工作室”执法阵地,不断深耕行政执法惠民服务品牌,构建“一对一对面讲解+你点单,我服务+办不成事情找我+税费争议调解”服务矩阵。围绕纳税人缴费人急难愁盼问题,以建设新时代“枫桥式”税费争议调解团队为抓手,打造“央珍工作室”,推动税费服务体系优化升级,提升税法遵从度和社会满意度。

在工作中,“央珍工作室”一是全面推行“非接触式”办税。持续简化办税流程、简并报送材料,充分利用征纳互动平台、咨询热线等渠道,提供全业务、全流程的咨询辅导服务。二是拓展职能,建立“预审+分流+咨询+调解+帮办”五步走工作机制,实现业务繁简分流,最长等候时间缩短至20分钟以内,同比下降53.07%。三是成立“说理式”执法工作团队,推行柔性执法,建立“信息联通、争议联调、问题联处”的三联互动模式,推动形成税费争议源头化解、多头化解、实质化解机制体系。四是增设“办不成事情找我”和税费争议调解窗口,进一步完善涉税涉费矛盾纠纷预防调处化解机制,做到“小事不出厅、大事不出局”。

关键词2: 让执法在阳光下进行

在执法全过程记录制度方面,西藏自治区细化了7项具体工作任务。林芝市巴宜区公安局立足“高素质、提能力、抓队伍、打造过硬公安执法铁军”这一要求,依托全警实战大练兵、执法业务大比拼、执法质量季度考评、执法设备使用情况定期通报等系列

措施,研究制定推出了进一步明确执法执勤相关程序、进一步规范执法规范化建设工作等10余项执法办案机制,让执法在阳光下进行。

尤其是林芝市巴宜区公安局制定的《公安机关现场执法视音频记录工作规定》,分为五章、20条,进一步明确了公安机关现场执法视音频记录工作规范,规范了公安机关现场执法活动,维护人民群众合法权益,体现了全过程留痕和可追溯管理的目标,充分发挥视音频记录的证据、监督、保障作用。

关键词3: 全程跟踪审核、高质量审核、高效率审核

在重大执法决定法制审核制度方面,西藏自治区细化了8项具体工作任务。林芝市市场监管局推行的是全程跟踪审核、高质量审核、高效率审核。

全程跟踪审核。编制《重大行政执法决定法制审核目录清单》,对于直接关系行政相对人或第三人重大权益的、涉及重大公共利益、可能造成社会重大影响或引发社会风险等五类情形,纳入重大执法决定法制审核范围。同时,法制审核部门对于这类案件提前介入,对于重大违法线索,从发现案源开始就会同办案部门参与到每一个执法环节,协助审查每一个步骤,以严谨的态度和专业的素养,确保每一项决定都有法可依、有章可循。

高质量审核。严把审核质量,推行《重大行政执法决定法制审核意见书》,在作出法制审核意见前,严格做到“九必审”:一是是否属于重大行政执法决定;二是行政执法主体是否合法;三是行政执法人员是否具备执法资格、是否两名或两名以上执法人员执法;四是适用法律、法规、规章是否准确;五是执法裁量权基准是否适当;六是程序

是否合法;七是是否有超越本机关职权范围或滥用职权情形;八是行政执法文书是否规范、齐备;九是违法行为是否涉嫌犯罪需要移送司法机关。

高效率审核。一方面,确保法制审核有足够的时间,遇到疑难、复杂的问题,邀请法律顾问、专家出具书面意见;另一方面,尽可能高效完成法制审核,提高审核效率。

关键词4: “只进一扇门”“最多跑一次”

法治是最好的营商环境。此次现场会还将优化法治化营商环境作为一个主题,林芝市行政审批和便民服务局(林芝市政务服务服务中心)明晰入驻单位与政务服务大厅权利义务界限,实现了群众办事“只进一扇门”“最多跑一次”。

公平对待政务服务参与者。服务中心以“服务主体的平等性”和“办事评价的交互性”确保政务服务公平公正。向四个方向延伸服务:24小时自助服务;税务、户籍、边境业务延时服务;公证、户籍上门服务;材料填写、网上操作提供帮办、代写服务。

打造林芝市“企业之家”。建立“五个一”运行机制,即建立一个工作专班、组建一个服务团队、建立一个运转机制、形成一套服务流程、制定一套服务清单。同时,实现“五个有”惠企保障,即企业咨询有平台、政策匹配有渠道、投资指导有路径、审批服务有集成、帮办代办有团队。目前,大部分与企业全生命周期相关的业务都进驻了林芝市政务服务大厅。

张雪原表示,这次会议是党的十八大以来我区在行政执法领域召开的首次现场会,会议具有标志性意义。为深化会议成果,下一步,将在全区各级行政执法机关推广“林芝经验”“林芝工作法”。

自治区司法厅党委

召开党建工作推进会

本报拉萨讯(记者 王杰学)为深入学习贯彻党的二十大、党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于党的建设的重要思想,认真落实区党委十届六次全会精神,10月18日,自治区司法厅党委召开2024年党建工作推进会,通报有关情况、交流经验做法,谋划部署下一阶段厅系统党建工作。

会议强调,要坚持把筑牢政治忠诚作为重中之重,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”贯穿厅系统机关党建全过程各方面。要以提升组织力为重点,聚焦“四强”抓好党支部建设,聚焦“四好”抓好党员管理工作,全面提高厅系统基层党支部建设质量。要把全的要求、严的基调、治的理念落实到厅系统全面从严治党体系的构建之中,不断营造厅系统风清气正的良好政治生态。要坚持围绕中心抓党建、抓好党建促发展,引导党员把出色完成司法行政本职工作和全局性重大活动作为检验党性的考场、创先争优的赛场、拼搏奋斗的战场,推动党建工作与司法行政中心工作深度融合、相互促进。

会议要求,要压紧压实机关党建工作责任制,加强自身建设、完善责任链条、严格责任督考,把抓好党建作为最大政绩,一以贯之、善作善成,担当为先,实干为要,奋力推动厅系统基层党组织全面进步、扎实有力,为全面依法治藏和司法行政事业高质量发展提供坚强组织保证。

我区举行世界粮食日和

全国粮食安全宣传周活动

本报拉萨讯(记者 卓玛七林 桑邓旺姆)10月16日上午,自治区粮食和物资储备局会同农业农村厅、教育厅、妇联在自治区粮食和物资储备局大门西侧设立宣传点,开展2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动。

今年的10月16日是第44个世界粮食日,联合国粮农组织将活动主题确定为“粮安天下,共建美好生活,共创美好未来”。本周是我国粮食安全宣传周,主题是“强法治保供给护粮安”。

活动通过立展板、拉横幅、发放宣传手册、展销优质特色粮油等方式,向群众宣传粮食工作成效,普及粮食法律知识,倡导群众爱粮节粮、健康消费、反对浪费。

据统计,此次活动累计发放各类宣传资料5000余份、宣传品2000余份。

日喀则市

举办年楚河流域突发环境事件综合应急演练

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市生态环境局联合江孜县人民政府,成功举办了2024年日喀则市年楚河流域江孜段突发环境事件综合应急演练活动,相关单位90余人参加此次演练。

演练中,预设一辆装载15吨柴油的罐车在江孜县拉日斯布寺线1号桥上被一辆越野车追尾,油罐车罐体破裂,导致大量柴油进入年楚河,造成水体污染的场景。事件发生后,应急指挥部立马启动三级应急响应,依据《日喀则市年楚河流域突发水污染事件“南阳实践”响应方案》,遵循“以空间换时间、以时间保安全”理念,科学运用年楚河流域“一河一策一图”成果。江孜县及时进行先期处置,最大限度将污染物控制在车仁乡境内,减少污染物对下游水质影响,为后续开展应急处置留足余量。日喀则市应急指挥部迅速响应、积极应对、科学处置,有效减小了污染影响,保障了江孜县自来水厂水源地和年楚河下游水质安全。

此次演练充分发挥夯基础、补短板、促应用、抓落实的“指挥棒”作用,检验了日喀则市、县两级突发水污染事件应对能力,全面推动日喀则市重点河流突发水污染事件环境应急“一河一策一图”成果落地见效。

察雅县公安局扩达派出所

助推“一标三实”

基础信息采集工作

10月14日,察雅县公安局扩达派出所民警持续深入辖区开展“一标三实”(指:标准地址,实有人口、实有房屋、实有单位)基础信息采集工作,用简单易懂的语言向广大干部职工、农牧民群众讲解“一标三实”的重要意义。

下一步,扩达派出所将继续与群众建立密切联系,加大“一标三实”基础信息采集和宣传工作力度,为“一标三实”反哺警界打下坚实的数据基础。

图为民警在进行采集工作。

本报记者 卓嘎 摄

